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• Indicaciones generales.
Capítulo 8.Vectores en el plano.
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Aula virtual 

• Actividades
Ejemplos

Consultas

Material 
disponible 

en:



Capítulo 8.Vectores en el plano.
(parte 2)

Libro Material disponible en el 
Libro

8.4 Operaciones entre vectores  pp.106-109
8.4.1. Suma
8.4.2. Producto de un escalar por un vector

8.5 Versores fundamentales pp.109-110



Matemática

Actividades



Operaciones con vectores

Ejemplos:  Si 𝐴 = 3,−1 𝑦 𝐵 = −2,3 calcular: 

𝐴 + 𝐵, −𝐵, 𝐴 − 𝐵, 3 . 𝐵



𝐴 + 𝐵 3 + (−2), −1 + 3 1, 2

−𝐵 − −2 ,−3 2, −3

𝐴 − 𝐵 3 − (−2), −1 − 3 5,−4

3 . 𝐵 3. −2 , 3.3 −6, 9

−2𝐴 +
1
2𝐵

−2. 3, −1 + 3
4
−2,3 =

−2.3, −2. (−1) + 3
4
(−2), 3

4
3 =

−6,2 + −1, 5
4
=	 −6 − 1, 2 + 5

4

−7,
7
2

𝐴 = 3,−1 𝑦 𝐵 = −2,3

−2.3 +
1
2
. −2 , −2 −1 +

1
2
. 3



Gráficamente

−𝐵= 2, −3 3 . 𝐵 = −6, 9

𝐵 = −2,3

La dirección de −𝐵 es IGUAL a la dirección de 𝐵
La dirección de 3 . 𝐵 es IGUAL a la dirección de 𝐵

Se dicen colineales
Se dicen colineales

El sentido de −𝐵 es opuesto al de 𝐵
El sentido de 3 . 𝐵 es igual al de 𝐵

forman un ángulo de 180º
forman un ángulo de 0º

El módulo de −𝐵 es igual al de 𝐵
El módulo de 3 . 𝐵 es 3 veces mayor que el 𝐵



Método Gráfico para hallar
la suma de vectores

Observación: los vectores no son colineales

𝐴 + 𝐵

𝐴 = 3,−1 𝑦 𝐵 = −2,3





Hallar gráficamente. Si 𝐴 = 3,−1 𝑦 𝐵 = −2,3−2𝐴 +
1
2𝐵



Vector unitario: vector de módulo 1

Si 𝜆 = − 3
9⃗

entonces el vector 𝜆𝐴 𝑠𝑒𝑟á 𝑢𝑛 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑜𝑟 𝑑𝑒 𝑚ó𝑑𝑢𝑙𝑜 1, 𝑙𝑎 𝑚𝑖𝑠𝑚𝑎 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑐𝑖ó𝑛

que 𝐴 pero sentido distinto.



Hallar vectores unitarios con 𝐵 = −2,3

Primero calculo el módulo de 𝐵
𝐵 = (−2)4+34 = 13

Los vectores unitarios con 𝐵 son 

𝑢3 =
3
35

−2,3 = J4
35
, 5
35 𝑢4 = − 3

35
−2,3 = 4

35
, J5
35

𝑢3 = ( J4
35
)4+( 5

35
)4 = K

35
+ L

35
= 35

35
= 1



𝑢3= J4
35
, 5
35

𝑢4 =
4
35 ,

J5
35



Versores fundamentales:

𝚤 = 1, 0
𝐽 = 0, 1

𝐴 = 𝑎3 𝑖 + 𝑎4 𝚥 = 𝑎3, 𝑎4



𝐵 = 5 𝑖 + 2 𝚥 = 5, 2 𝐴 = −2, 3 = −2 𝑖 + 3 𝚥



Algunas indicaciones para el ejercicio 6( ej. De profundización)

Cómo hallar el ángulo entre dos vectores, usando el teorema del coseno:



𝐴𝑛𝑎𝑙í𝑡𝑖𝑐𝑎𝑚𝑒𝑛𝑡𝑒: 𝐴 + 𝐵 = 1,2

Dados 𝐴 = 3,−1 𝑦 𝐵 = −2,3
Hallar el ángulo entre los vectores 𝐴 𝑦 𝐴 + 𝐵

Gráficamente: Para hallar el ángulo entre 𝐴 𝑦 𝐴 + 𝐵,  
uso el triángulo, cuyos lados valen:  



Aplicamos el teorema del coseno al 
triángulo: 

𝐵
4
= 𝐴

4
+ 𝐴 + 𝐵

4
- 2 𝐴 𝐴 + 𝐵 cos(𝛼)

13=10+5-2. 10. 5. cos(𝛼)
-2= -2. . 10. 5. cos(𝛼)
3
TU

= cos(𝛼)

𝛼 ≅ 81.8º



Consultas hechas en clase:







Capítulo 7  Ej. 4



• Para la semana que viene:
Completar loe ejercicios del capítulo 8 

Mirar el material (libro y ejemplos subidos al aula virtual) .
Traer inquietudes  del capítulo 8 y de los capítulos anteriores.

• Si tenés alguna pregunta durante la semana hacé tu
consulta en el Foro del Aula Virtual.


